

સુપ્રભાતમ્

સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ 079-23226251

મળતો નો'તો - હવે ખૂટતો નથી - છે વારાહારા... (સમયની બહિષ્કારી)

ચિંતન ઈચ્છિત શતી સહસ્ત્રી, સહસ્ત્રી લક્ષ્મીપતે । લક્ષ્મીપતિ: તથા રાજ્યં, રાજ્યરથં સ્વર્ગમીહતે ॥

- સુવિચાર ● સુનકર જમાને કી બાને, તું આપની અદા મત બદલ, યદિન રમ અપને ખુદા પર સું, બારબાર ખુદા મત બદલ - શિશિરપુત્રી

બોધકથા ચોસઠ વર્ષ સુધી ધિત્રને મજબૂત બનાવનાર રાણી વિકટોરીયાના ૧૮૪૦માં લગ્ન પ્રિન્સ આલ્બર્ટ સાથે થયાના હતા. વિશાળ સામ્રાજ્યની રાણી ચર્યામાં આવી ત્યારે લગ્નવિધિ પ્રમાણે એણે એવી પ્રતિજ્ઞા લેવાની હતી કે પતિની આજ્ઞાઓનું સંપૂર્ણ પાલન કરશે. લગ્નવિધિ કરાવનાર પાદરીને થયું કે એક વિશાળ સામ્રાજ્યની રાણી સાધારણ પ્રિન્સ ને પરણી રહી છે. ત્યારે આ પ્રતિજ્ઞા કેટલે અંશે યોગ્ય ગણાશે? એણે મહારાણીને કાનમાં કહ્યું, 'મેડમ, આ પ્રતિજ્ઞા મને બરાબર લાગતી નથી. આપ કહો તો આપણે લગ્નવિધિમાંથી આ પ્રતિજ્ઞાને રદ કરીએ.' મહારાણી વિકટોરિયાએ કહ્યું, 'પાદરી સાહેબ, વિધિની પરંપરાનું પાલન થવું જોઈએ. પ્રતિજ્ઞા કાઢી નાખવી વ્યાજબી બાબત નથી.' પાદરીએ દલીલ કરતાં કહ્યું, 'આપ ધિત્રને જેવા મહાન રાષ્ટ્રની મહારાણી છો. અને પ્રતિજ્ઞા લો, તે મને ઉચિત નથી દેખાતું.' મહારાણીએ કહ્યું, 'હું અત્યારે મહારાણી નથી પણ એક કન્યા છું. કન્યાનો મોભો જોવાનો ન હોય માટે તમે પ્રતિજ્ઞા લેવાડાવો અને હું સાચા દિલથી પ્રતિજ્ઞા લઈશ.' રાણી વિકટોરિયા એ ધિત્રને ઉત્તમ શાસન આપ્યું અને ધિત્રનેના લોકોની અપાર ચાહના મેળવી.

અરુંધતીનો અવાજ : હું વહુવિહોણી અયોધ્યામાં આવવાની નથી

ઋષિ વાલ્મીકિ રામાયણની ઉત્તરકાંડની એક કથા ખૂબ જ જાણીતી છે. લોકનીદા અને અપકિર્તીનાં ભયે શ્રીરામે સીતાજીનો ત્યાગ કર્યો. શ્રી રામના આદેશ મુજબ લક્ષ્મણજી તેમને અંધારામાં રાખીને વાલ્મીકિ આશ્રમની આસપાસના વિસ્તારમાં ગંગા નદીના કિનારે વનમાં મૂકી આવ્યા. આપણે સૌ જાણીએ છીએ કે ઋષિ વસિષ્ઠ અયોધ્યા રાજ્યના રાજગુરુ હતા. રણકુલના દરેક સદસ્ય ગુરુ વસિષ્ઠ અને પત્ની અરુંધતીને એક વરીલ કુટુંબીજન તરિકે તેઓની સલાહ લેતા હતા અને માન-સન્માન આપતા હતા. શ્રી ભવભૂતિ રચિત 'ઉત્તર રામચરિત' પ્રમાણે અયોધ્યામાં આ ઘટના બની ત્યારે અયોધ્યાનાં રાજગુરુ ઋષિ વસિષ્ઠ અને તેમનાં પતિ

કે શ્રીરામે સીતાજીને, પોતાની પતિને, એક નારીને વગર વાંકે અન્યાય કર્યો છે. માત્ર પોતાની ટીકા ના થાય એ માટે સીતાત્યાગ કરીને શ્રીરામે સીતાજીને ખોટી રીતે મોટામાં મોટી સજા કરી છે. મહાભારતની કથા મુજબ કુરુસભામાં જ્યારે દુઃશાસન દ્રૌપદીનું વસ્ત્રાહરણ કરી રહ્યા હતા. એ સૌ જાણતા હતા કે દ્રૌપદીને હણાહણ અન્યાય થઈ રહ્યો છે છતાં દ્રૌપદીને થતાં અન્યાય સામે એ સૌ મૂંગા રહ્યા. એ સમયે એક માત્ર ધૃતરાષ્ટ્ર પુત્ર કૌરવબંધુ વિકર્ણએ હિમ્મત કરીને ઊભા થઈને દ્રૌપદીની તરફેણમાં અવાજ ઉઠાવેલો અને

એવું જ વિકર્ણનું થયું. કુરુસભામાં વિકર્ણનું સાંભળે એવું કોઈ જ ન હતું. તેનું કશું જ ચાલ્યું ન હતું. છતાં વિકર્ણએ અન્યાય સામે પ્રતિકાર કર્યો, એ સમયે અબળા બની ગયેલી દ્રૌપદીની તરફેણમાં બોલાયેલા વિકર્ણનાં એ શબ્દો અને એ શબ્દો થકી વિકર્ણ પોતે અમર બની ગયા. રામાયણ અને મહાભારતની ઉપરોક્ત બંને ઘટનાઓ કૌટુંબિક ઘટનાઓ જ હતી. અન્યાયનો ભોગ અબળા રી બને નારીઓને તેનાં કુટુંબીજનો દ્વારા જ હણાહણ અન્યાય કરવામાં આવ્યો હતો. બંને ઘટનાઓમાં અન્યાય કરવામાં આવ્યો હતો. બંને ઘટનાઓમાં અન્યાય કરવામાં આવ્યો હતો. બંને ઘટનાઓમાં અન્યાય કરવામાં આવ્યો હતો. બંને ઘટનાઓમાં અન્યાય કરવામાં આવ્યો હતો. બંને ઘટનાઓમાં અન્યાય કરવામાં આવ્યો હતો.

સહાનુભૂતિનાં અહેસાસથી વંચિત થતું વિશ્વ !!

જીવન શું છે અને કવન શું છે એ જાણવામાં કદાચ આ જિંદગી પણ ટૂંકી પડે કારણ કે પ્રત્યેક માનવીનું વૈચારિક અને વિહારીક સ્તર જુદું જુદું હોય છે. જીવન એ અસ્તિત્વનો જીવંત સંવેદન આધાર પાઓ અને પુરાવો છે. જીવતા હોવું અર્થાત અર્થપૂર્ણ કંઈક પ્રદાન કરવું એ પછી પરિવાર માટે હોય, સમાજ કે રાષ્ટ્ર માટે હોય પરંતુ કંઈક ભૌતિક યા વૈચારિક દૃષ્ટિએ પુરું પાડવું એ મતલબ રહેલો છે. સુધૈર્ધય થાય કે સજીવ સુષ્ટિ જાગી જાય અને ચલવપલવ નજરે પડે જેને આપણે દિનચર્યા કહીએ છીએ. ઈશ્વરે આપેલો માનવ કર્મ દુર્લભ માનવામાં આવ્યો છે, ને 'તરતે સા આત્મહ' - અર્થાત જેને તરી ના જાય તે આત્મા ઘાત જેવું કહેવામાં આવ્યું છે. જીવન જીવવું

આપી શકતી નથી. કેવળ પૈસા કમાવા અને તેની પાછળ જ સમય વિતાવવો એ જિંદગી કે તેનો ઉદ્દેશ નથી પરિણામે જીવન ઝટ કટાય જાય છે હવે તનાવભર્યા જીવનમાંથી જીવનરસ- ઉમંગ - સહાનુભૂતિ જ લુપ્ત થતા જાય છે એટલે દુનિયાના તમામ લોકો તેના જીવંતી વચિત થતા જાય છે જે જબરી હાનિ છે. શબ્દો પણ માનવીને શક્તિ પ્રદાન કરે છે અને મૌન ઘાતક બની મારી શકે છે! સ્વચ્છની ખોજ સ્વચ્છ દ્વારા થતી નથી એટલે બહારનાં વિશ્વમાંથી આશ્વાસન શોધવામાં માણસ સમય ખર્ચી નાંખે છે. ઝાંખી એક જો 'સ્વ'ની થાય હૃદય મહી જ સર્વસ્વ રચાય. લાગણીઓને ઓનલાઈન

આપવામાં જીવ જોઈએ! દિલથી જીવનારા લોકો જ અન્યને મદદ કરી શકે નહીં કે દિમાગવાળા એ પણ કટુ સત્ય છે. બીજાના સુખમાં જે પોતાનો રાજીવો જોઈ શકે એ ઉત્તમ મનુષ્ય હોય છે અને આ પ્રકારના લોકોથી સંસાર કોમળ કે મધુર લાગતો રહે છે. સુમતિ અને કુમતિ દરેકમાં વસે છે અને જ્યાં સુમતિ હોય ત્યાં ખરાબ ઘટવાની શક્યતા નથી હવે લોકોના અનુભવને નીચેના શેરમાં ઢૂબાડુ દર્શાવવામાં આવ્યો છે. લોગ હંમેશા ગલત ઈન્સાન છે ઈન્સાન કે બાદ અચ્છ ઈન્સાન સે બેલવા લેતે હે તૂટેલા દિલે કંઈક માનવીને એવો બનાવી દીધો છે કે એ ખુદ

શર આસ્વાદ : જેસા મુડ હો વૈસા મંજર હોતા હો મોસમ તો ઈન્સાન કે અંદર હોતા હો